

河南周口中心港中心作业区开港

# 中原“通江达海”通道能级再跃升

本报讯(记者 张倩 文/图)12月24日,随着一声悠长的汽笛鸣响,满载集装箱的货轮从周口港中心作业区缓缓启航,标志着河南省内河航运发展迎来里程碑时刻——周口港中心作业区(一期)正式开港运营(如图)。这不仅是全省首个设计年通过能力超百万标箱的现代化集装箱专用码头,更是一座集自动化、信息化、智能化、绿色化于一体的内河港口新标杆,中原大地“通江达海”的通道能级再跃升。

周口港中心作业区是河南省深入贯彻落实省委、省政府内河航运高质量发展战略、实施河南内河航运“11246”工程的关键项目,由河南交通投资集团旗下港航集团投资建设运营。项目一期建成13个泊位,泊位总长1089米,设计年通过能力达107.5万标箱,是目前河南省建设规模最大、泊位数量最多的内河集装箱专用码头。

作为全省首个全流程自动化作业的内河集装箱码头,港区配备了自动化岸桥、无人集卡、自动轨道吊等先进设备。通过全国产化的智能生产管控系统(TOS)与设备控制系统(ECS),实现从船舶装卸、运输到堆存的全程自动化、智能化操作,作业效率与安全水平大幅提升。

同时,港口深度融合F5G全光网络等



前沿技术,依托数字孪生技术,打造智慧管理“神经中枢”。不仅实现了港区1:1高精度动态还原与监控,更创新研发了“港、航、闸”一体化联合调度平台。据了解,该平台可对沙颍河流域船闸实施智能统一调度,实现船舶“云端排队、智能过闸”,显著提升航道通航效率。

作业区集成海关通关、物流转运、货代船代、装卸查验等综合服务功能,目前已开通至安徽、江苏、福建、广东、广西等多省航线。通过大力发展“一单制”“一箱制”多式联运,基于区块链智慧物流平台,提供“一次委托、一单到底、一票结算”的全流程服务。

未来,这里将成为河南对接长三角、联通“海上丝绸之路”的重要枢纽,助力“河南制造”更便捷通达全球市场。

工程品质卓越,筑牢平安百年根基。项目秉持“平安百年品质工程”理念,防洪堤按百年一遇标准设计,码头结构安全冗余充足。施工过程中全程推行先进工艺,实体检测一次验收合格率100%,并配备52处智能监测点,构建起全周期智慧管理体系。

记者从河南省交通运输厅了解到,周口港中心作业区的建成投运,是河南内河航运整体发展的一个缩影。目前,河南已初步形成沙颍河、淮河两条通江达海的“黄金水道”,并建成周口、信阳、漯河、平顶山等多个港口,码头泊位达228个。截至11月底,全省港口吞吐量已达6067.6万吨,同比增长20.2%,累计开通集装箱航线48条。

下一步,河南省将以周口港中心作业区投运为新起点,持续推进沙颍河、淮河、唐白河、沱浍河四大流域航道港口建设,持续拓展航线网络,规划形成“两纵两横四干六支+其他航道”的总体格局,基本形成安全畅通、绿色经济、智能高效、包容韧性的现代化内河航运体系,让“黄金水道”真正释放出“黄金效益”。

## 郑州二砂文创园地块溢价超22%成交

本报讯(记者 孙雪苹)12月24日,郑州中原区二砂文创园区一宗住宅用地出让并溢价成交,溢价率为22.4%。

此地块编号为郑政出(2025)32号(网),因位于中原区热门板块二砂文创园区,在开拍前就受到市场较高关注。最终,该地块由南阳市鑫汇房地产开发有限公司以28438万元摘得,溢价率22.4%。

从地块具体信息来看,该地块位于中原区冠云路东、洛河西路北,土地使用权面积15538.65平方米,土地用途为城镇住宅(地下停车场设施),容积率<2.5,建筑密度<20%,建筑高度<80米,绿地率>35%,起始价23238万元。

地块附近有河南省儿童医院西院区、郑州市中心医院等医院;宏略明珠苑、阳光城丽景公馆、茵城五月天等小区。

## 中央企业经营稳中有进 前11个月实现增加值9.5万亿元

新华社北京12月24日电(记者 王希)记者从日前召开的中央企业负责人会议上获悉,2025年中央企业扎实开展提质增效、价值创造等专项行动,经营实现稳中有进,前11个月中央企业实现增加值9.5万亿元,同比增长1.4%。

1至11月,中央企业年化全员劳动生产率为81.1万元/人,同比提升3%,营业收入率、营业收入利润

率、年化净资产收益率均保持在合理水平;完成固定资产投资(不含房地产)3.3万亿元,同比增长0.7%;各中央企业以更大力度激发自主创新能力,1至11月份研发投入达8901.6亿元,研发投入强度为2.62%。

“今年是‘十四五’规划收官之年。回顾即将过去的五年,我们面临的形势极为复杂、任务特别繁重,取得的成绩也殊为不易,很不平凡。”国

务院国资委主任张玉卓在会议上说。

数据显示,“十四五”时期,中央企业资产总额连续跨上70万亿、80万亿、90万亿元三个台阶,规模实力、价值创造能力和品牌影响力明显增强;国资央企以前所未有的力度加强科技创新,中央企业研发经费投入累计超过5万亿元,新兴产业领域投资年均增速超过20%,科技人才数量增加近50%,新质生产力发展积蓄势能。

## 郑东新区·“周报” 喷空剧场:中原文化新名片

本报记者 覃岩峰 通讯员 洪梦婷 文/图



精彩的喷空剧场吸引了大量观众

方言是地域文化的重要载体和活化石,它不仅记录着特定地域的历史记忆,还深刻反映着当地的社会生活、思维方式和民族性格。

日前,记者跟随郑东新区宣传部组织的“文铸魂绘新篇·郑东扬帆启新程”媒体探访行活动,一路采风,实地感受郑东新区文旅产业的发展成就。

一声“开门喽”的吆喝后,木桥与楼阁将金水东路的现代繁华隔绝在外,来自北宋剧场的热闹在耳边响起。

步入位于金水东路与农业南路交叉口尚座中心八楼的喷空剧场,仿佛不是走进一个表演场所,而是踏入一条1200平方米的时空隧道。

推开那扇厚重的木门,时光的帷幕仿佛瞬间拉开。一股混合着老木料、陈年纸张与淡淡茶香的气息扑面而来——这是中原大地独有的文化气息。

首先迎接你的,是扑面而来的泥土气息。那堵采用古老夯土工艺制成的墙壁,触感粗糙而温暖,上面镶嵌着“支棱”“排场”“咋卓”等数十个河南方言词汇,组成了“河南方言馆”。指尖划过这些文字,感受到的不是冰冷的砖石,而是中原大地的温度与直接。

这座目前面积最大、功能最全的喷空剧场,将一段凝固的宋朝市井时光搬到了现代商业综合体里。

剧场内部被精心设计成北宋剧场风格。玲珑的楼阁观台和精巧的木桥连接着各个区域,每一间茶座和“看棚”都以一个有史可查的北宋说唱形式命名。

在这里,你甚至可以“对号入座”。如果自诩风流,不妨坐在“潘安”桌;若心怀商

## 工会寒冬送关爱 贴心守护暖人心

本报讯(记者 覃岩峰)为切实关心关爱职工群众,连日来,郑东新区总工会带领全区各级工会驿站组织开展“寒冬送温暖温情满驿站”送温暖活动,为寒冬中依然坚守岗位的广大户外劳动者及新业态职工送上贴心慰问,把工会关爱送到职工群众的心坎上。

圃田乡党群服务中心工会驿站举办“情暖冬日·饺子香驿站”送温暖活动,驿站内

户外劳动者送去工会“娘家人”的关怀;祭城路街道黄河南路工会驿站举办“工会温暖相伴,驿站贴心守护”送温暖活动,为辖区40余名环卫工人等户外劳动者送上大米、面粉等“暖心大礼包”;万安街工会驿站为辖区40余名快递员、环卫工人等户外劳动者送上保温杯、手套等“冬日礼包”;正光街工会驿站为辖区30名职工群众送上洗衣液、手套等物资,为坚守在岗位上的职工群众送去冬日关怀。

如意湖办事处天时路社区工会驿站开展了“工会温暖相伴,驿站贴心守护”送温暖活动,工会工作人员精心准备了手套、雨衣、水杯等实用的冬季物品,为40余名奔波在大街小巷的快递员、外卖员、环卫工人等送上一份冬日的温暖;联盟新城工会驿站、商务区社区工会驿站联合开展“工会驿站·情暖新业”主题活动,为80余名奔波在一线的快递员、外卖配送员、环卫工人精心准备了

保暖手套、保温杯、棉帽子等“暖心大礼包”,以精准服务全方位守护新业态群体身心健康。

工会驿站作为工会服务一线劳动者的重要阵地,日常提供饮水、充电、休憩等便利。此次送温暖活动,正是工会驿站“暖心服务”的生动缩影。下一步,郑东新区总工会将带领全区各工会驿站持续开展多样化关爱活动,真正成为广大劳动者“看得见、进得来、用得好”的温馨港湾。

## 11月份全社会用电量同比增长6.2%

新华社北京12月24日电(记者 王悦阳)国家能源局24日发布信息显示,11月份,全社会用电量8356亿千瓦时,同比增长6.2%。

分产业看,第一产业用电量113亿千瓦时,同比增长7.9%;第二产业用电量5654亿千瓦时,同比增长4.4%,其中,工业用电量同比增长4.6%,高技术及装备制造业用电量同比增长6.7%;第三产业用电量1532亿千瓦时,同比增长10.3%,其中,充换电服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业用电量分别同比增长60.2%、18.9%;城乡居民生活用电量1057亿千瓦时,同比增长9.8%。

1至11月,全社会用电量累计94602亿千瓦时,同比增长5.2%,其中规模以上工业发电量为88567亿千瓦时。分产业看,第一产业用电量1374亿千瓦时,同比增长10.3%;第二产业用电量60436亿千瓦时,同比增长3.7%,其中,工业用电量同比增长3.9%,高技术及装备制造业用电量同比增长6.4%;第三产业用电量18204亿千瓦时,同比增长8.5%,其中,充换电服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业用电量分别同比增长48.3%、16.8%;城乡居民生活用电量14588亿千瓦时,同比增长7.1%。

### 八部门发文

## 西部陆海新通道建设 迎来金融支持重点举措

据新华社北京12月24日电(记者 吴雨 任军)记者12月24日从中国人民银行了解到,近日中国人民银行等八部门联合发布意见,提出21条金融支持重点举措,推动发挥好“融资”和“结算”两项金融核心功能,支持西部陆海新通道高质量发展。

据介绍,八部门联合发布的《关于金融支持加快西部陆海新通道建设的意见》,从多个方面提出重点举措,聚焦“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”发展主线,深化金融改革创新开放,全面完善西部陆海新通道金融服务体系。

在完善金融组织协作体系方面,《意见》提出,加大金融资源统筹支持。鼓励金融机构总行(总部)围绕西部陆海新通道跨区域综合运营模式,探索沿线路省(区、市)分支机构授信一体化机制,推动金融资源跨省流动。

在构建高质量金融通体系方面,《意见》提出,在重庆设立西部陆海新通道基金,支持沿线基础设施和产业园区建设。探索按照市场化、法治化原则,对存量通道基建项目债务给予转股等政策支持。支持加快发展多式联运“一单制”金融保险服务,鼓励银行、保险公司等开发更多符合航运业发展需要的金融产品和服务。

在完善金融开放体系方面,《意见》提出,支持广西打造中国—东盟金融城、重庆建设来福士国际金融集聚区、成都搭建跨境投融资数字平台、广东湛江建设跨境投融资与产业合作平台。支持沿线路省(区、市)参与多边央行数字货币桥项目,推动与泰国、香港、阿联酋、沙特阿拉伯等跨境支付使用央行数字货币。

## 社区春晚喜上演 节日氛围乐融融

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张文静)在元旦佳节来临之际,为营造欢乐祥和的节日氛围,日前,“盛世郑东启新程 奋进商都谱华章”2026郑东新区社区春晚在郑东新区文化馆举行,为居民群众献上了一场精彩纷呈的文化盛宴。

演出现场灯火璀璨、座无虚席,欢快喜庆的氛围围排而至。活动在郑东新区麦西来普艺术团带来的开场舞《阿图什》中拉开帷幕,舞者们身着艳丽服饰,踏着明快的节奏翩翩起舞,灵动的舞步瞬间点燃全场热情。随后,20余个节目轮番登场,涵盖合唱、民乐合奏、腰鼓、葫芦丝演奏、电吹管联奏、模特表演、摩登舞、形体舞韵等多种艺术形式。《祖国颂》《我的祖国》等合唱曲目旋律激昂,唱出了大家对祖国的深切热爱与美好祝福;腰鼓《张灯结彩》鼓声铿锵有力,敲出了昂扬向上的精气神;模特表演时而展现多巴胺毛衣的时尚活力,时而诠释红色礼服的端庄大气,尽显新时代社区居民的风采;太极拳表演刚柔并济,一招一式尽显中华传统武术的独特韵味。演员们全情投入,用饱满的热情和精湛的技艺,展现出新时代居民群众昂扬向上的精神风貌,精彩的演出赢得台下观众阵阵掌声与喝彩,欢呼声、叫好声此起彼伏。本次活动有15支社区社会组织的280余名文艺志愿者参加。

此次社区春晚的成功举办,不仅为居民群众搭建了展示才华、交流情感的舞台,更拉近了邻里之间的距离,增强了社区凝聚力。下一步,体育公园党群服务中心将持续聚焦居民群众精神文化需求,开展更多贴近生活、温暖人心的文化活动,不断丰富精神文化生活,提升幸福感和归属感,共同谱写郑东新区和谐美好的新篇章。

## 情暖冬至 平安相伴

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张震 樊亚萌 曹郑巧)连日来,郑东新区结合传统节日举办相关社区活动,在相聚中促进邻里感情,让群众感受到浓浓暖意。

豫兴路办事处仁和路社区举办了一场充满暖意与巧思的“情暖冬至,平安相伴”主题活动,将冬至传统习俗与防范电信网络诈骗宣传深度融合,为居民送上节日温情,织密社区安全防护网。活动现场,社区工作人员、志愿者与居民欢聚一堂,大家围坐在一起,双手翻飞间,一个个形态可爱的饺子很快摆满了餐盘,还将煮好的饺子送到行动不便的孤寡老人家中。同时,社区民警结合近期高发的“冒充熟人领导”“虚假投资理财”“节日促销诈骗”等典型案例,用生动朴实的语言揭秘诈骗手法,反复叮嘱“不轻信、不透露、不转账”的防骗口诀,并现场指导居民下载、使用国家反诈中心APP。

如意湖办事处联合兴业银行郑州分行、建业物业,在社区党员活动室举办“情暖冬至 邻里同包团圆饭”主题活动。活动现场暖意融融,社区工作人员、银行志愿者、物业人员与居民围坐桌旁,分工协作,不到一个小时,数十盘形态各异的饺子便摆满桌面,社区工作人员与志愿者一起,将打包好的热饺子送往辖区独居老人、困难家庭家中,让无法到场的居民也能感受到冬至的暖意。